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 Феномен «складні життєві обставини» розглядаються зарубіжними та вітчизняними 

психологами і соціологами з різних точок зору. В даній роботі ми будемо орієнтуватися на 

поняття складної життєвої ситуації, яке вказано у Законі України про соціальні послуги, який 

визначає  основні  організаційні та правові засади  надання соціальних  послуг  особам,  які  

перебувають  у  складних життєвих обставинах та потребують сторонньої допомоги. Складні    

життєві    обставини - обставини,   спричинені інвалідністю,   віком,  станом  здоров'я,  

соціальним  становищем,  життєвими звичками і способом життя, внаслідок яких особа 

частково або  повністю  не  має  (не  набула  або  втратила)  здатності  чи можливості  

самостійно піклуватися про особисте (сімейне) життя та брати  участь  у  суспільному  житті. 

Людина опиняється у нових (неочікуваних) обставинах і має адаптуватись до нових умов 

життєдіяльності [1].  

 Під адаптацією розуміють біологічне, психологічне, соціальне пристосування 

індивіда до внутрішніх і зовнішніх умов існування. Залежно від ступеня успішності даного 

процесу адаптація може проявлятися на різних рівнях континууму: психічна адаптація - 

психічна дезадаптація. Психічна адаптація є результатом функціонування психофізіологічної 

(біологічної), індивідуально-особистісної (психологічної), соціальної (особистісно - 

середовищної) підструктур. Адаптація одночасно розглядається і як процес пристосування 

до умов середовища з метою досягнення стану рівноваги, і як сам стан, при якому потреби 

організму задоволені з урахуванням вимог середовища. У зв'язку з цим пропонується 

розрізняти поняття адаптації та адаптованості [2]. 

 Дезадаптація виникає в результаті того, що вимоги ситуації перевищують ресурсні 

можливості системи по їх задоволенню, системні зв'язки між компонентами, що 

забезпечують їх узгоджену діяльність, на якихось етапах слабшають або розпадаються. 

 Існує наукова проблема, пов'язана з відсутністю єдиної класифікації видів адаптації 

/ дезадаптації. Залежно від характеру домінуючих порушень виділяються наступні основні 

форми психічної адаптації / дезадаптації: психофізіологічна, індивідуально-психологічна, 

навчальна, професійно- діяльнісна, групова, соціальна [3]. 

 Психічна дезадаптація має конкретні зовнішні та внутрішні прояви на різних рівнях 

організації життєдіяльності особистості. До зовнішніх ознак дезадаптації відносяться: 
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соматичні захворювання, психосоматичні і нервово психічні розлади, поведінкові 

відхилення, зниження продуктивності діяльності, міжособистісні конфлікти, сімейні 

проблеми, правові делікти тощо. 

 До групи внутрішніх проявів дезадаптації входять: погіршення загального 

самопочуття і задоволеності різними аспектами життя, тривожно-депресивні і емоційні 

розлади, зниження продуктивності саморегуляції, когнітивні спотворення, мотиваційні 

порушення, зниження професійної мотивації та ін. Таким чином, на основі проаналізованої 

літератури, можна зробити висновок, що складні життєві обставини є одним з чинників 

формування дезадаптації. 
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Проблема вивчення самоповаги особистості як психологічного феномену залишається 

актуальною й на сьогоднішній день у зв'язку з неоднозначністю розуміння даного явища, 

пошуком відповідей на питання про природу самоповаги та вирішенням практичних завдань 

її формування у студентському віці. 

Ставлення  до самої себе, до власної особистості є одним з найважливіших відносин 

соціального і психологічного буття людини. Залежно від дослідницьких орієнтацій в поняття 

самоставлення вкладається різний психологічний сенс і, власне, в науковій літературі немає 

такого терміну який здатний найбільш повно відобразити весь психологічний сенс цього 

поняття. 

Теоретичний аналіз проблеми самоповаги особистості вказує на наявність цілого ряду 

досліджень, в яких вона розглядається в контексті розвитку сомоставлення особистості 
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